現代全人奇女子

郭位 香港城市大學

香港城市大學九年前推出香港首個以大學為本的大型籌款計劃(capital campaign)—「城就未來 共創明天」,擬於2023年完成25億港幣的籌募目標,現已提前一年半籌得善款,當中七成六來自社會大眾,支持大學策略發展、教育與研究、學生發展及校園建設。

希望在民間。無數可愛可敬的香港人默默耕耘,積累財富,回饋社會, 和大學一起成就未來。

「秋姐」就是其中一個例子,她生長於大陸西南,家境貧寒,三歲時患重病,勉強活了下來。她六歲失學無助,十二歲開始過著艱窘的生活。 1980年代,聽說香港經濟蓬勃發展,小姑娘雖無酒酣,卻是胸膽開張, 決定單槍匹馬、跋山涉水,一闖香江。

初來乍到,人生地不熟,找了份清理廁所的工作糊口。台、港、大陸同文同種同習性,公廁髒臭,一個樣子一個味道,不堪入目,卻引不起注意!一般的清潔工輕抹細掃,點到則止,唯恐久待。小姑娘始終把它當正事幹,一板一眼地從天花板到陰溼角落,清理得一塵不染。秋姐細心勤奮,引起清潔公司賞識,很快就提升她為小主管。

東西交融的香港,一方面,承繼了中國南方文化,階級分明,語言不通的她常被取笑為「大陸妹」,所以她努力學習廣東話,把自己融入社會。另一方面,香港接受西方文化,重視成效;由於誠懇專注,她深得僱主喜歡。之後曾轉職酒樓洗碗工,還當過酒樓經理,心無雜念,做什麼像什麼。

滿腔熱誠及幹勁十足的秋姐,經朋友介紹,接觸紡織業,從縫衣針織學起,一針一線,織出些眉目,再兼做採購。有天,老板急著想把一船成衣送貨日本橫濱,趕著鴨子上架,決定由全無日本經驗的她隨船護送。船貨進港口,因報關問題,人貨被扣押。海關責詢船貨主人出面,她局打下,堅不吐實。日本人說什麼都不相信,軟硬兼施,反覆詰問,毫無頭緒。最後海關被她的忠心感動,待如上賓,請了頓日本料理,買了張機票送她回港。抵港後,老板感念隱忍不報之恩,認賠殺出,送她一筆創業基金。

隨著以往累積的經驗,她善用基金,自立門戶,開了間小型製衣廠,親自推銷跑外貿,把成衣由台灣、香港拓展到東南亞國家。在不懂外語的情況下,她膽大心細,跨洋奔波歐美,成功打開銷路,站穩陣腳,積攢了一定財富。

非學無以廣才,非志無以成學;秋姐發奮自學,以字典為師,知書達理,下筆成章。由於沒有受過正規教育,常在生意上吃虧,選擇將財富奉獻給教育機構,矢言付出畢生所有,提供他人機會學習,成為有知識、有文化的人。物換星移幾度秋,她縮衣節食如故,說著帶有濃厚鄉音的廣東話及簡易英文,保持簡樸的習慣,自我打理生活,不聘外傭,不假他人,出門乘坐地鐵、巴士,不知寂寞,不覺天老地荒。

生活即教育,英雄不論出身。秋姐只管投入,不求聞達只煙霞。秋姐沒有受過空泛虛假的全人教育,誰敢說她沒有學識、不是全人?